

День печати в Таджикистане - грустный праздник...

В Таджикистане в понедельник отметили очередную годовщину образования национальной печати. В настоящее время многие частные и независимые издания страны испытывают финансовые трудности, а местные журналисты признаются, что свобода слова притесняется под различными предлогами.

Кудратбек Эдчибеков, сотрудник Института рукописей и письменного наследия АН Таджикистана, считает, что последние годы местные СМИ, в том числе, независимые, редко пишут о насущных проблемах страны. «Кто читает газету, на страницах которой одни хвалебные статьи? Посмотрите, что происходит в обществе - коррупция, проблемы в различных сферах... А СМИ словно воды в рот набрали», говорит ученый.

Тем временем, главные редакторы частных изданий жалуются на сложную финансовую ситуацию. Сайёф Мизроб, главред газеты «СССР», говорит о кризисе в таджикской печати. «СМИ переживают самый трудный период своей истории. Особенно трудно частным изданиям, потому что они не получают субсидии от государства», говорит он.

По словам главных редакторов частных СМИ, за последние годы доходы от продажи тиража, размещения рекламы, а также оплачиваемых материалов сократились как минимум на 50%. И это связано, прежде всего, с падением тиражей. А как известно, снижающиеся тиражи делают СМИ малопривлекательными для рекламодателей, говорят они.

По словам аналитиков, финансовый кризис действительно сильно ударил по СМИ, в первую очередь по печатным изданиям. Десятки газет закрылись, сотни журналистов потеряли работу. Многие уходят из профессии из-за маленьких окладов, гонораров и невозможности совмещать работу в нескольких медиа. И в такой ситуации, по словам главного редактора газеты «Фараж» Хуршеди Атовулло, частным и независимым СМИ не до свободы слова. А эта свобода, по признанию местных журналистов, притесняется под различными предлогами.

Ситуация со свободой слова в Таджикистане начала ухудшаться после прошедших весной 2015 года парламентских выборов. Осенью, после того как власти обвинили Партию исламского возрождения в поддержке попытки военного переворота экс замминистра обороны РТ Абдухалима Назарзода, а активисты партии были арестованы и осуждены на длительные тюремные сроки, в Таджикистане установилась атмосфера страха.

Напомним, международная организация "Репортеры без границ" в своем ежегодном рейтинге свободы прессы за 2017 год, Таджикистану отвела 149 место среди 180 стран. Правозащитники считают ситуацию со свободой слова в стране «сложной». Таджикистан расположился в рейтинге следом за Россией, которая стоит на 149 месте.

«Репортеры без границ» подвергли критике ограничение свободы слова и давление на независимую прессу в Таджикистане и назвали положение, в которое загнана таджикская журналистика, «опасным застоем». Организация заявила, что правительство под предлогом борьбы с терроризмом запугивает независимые СМИ и побуждает их к самоцензуре.

А в докладе организации Freedom House «Свобода прессы - 2017» Таджикистан с 87 баллами причислен к ряду стран с «несвободными» СМИ.

В последние годы прекратило издаваться несколько независимых изданий - газеты «Сугд», «Факты и комментарии», «Нури зиндаги», «Чомеа», «Миллат», «Нигох», прекратили работу информагентства TojNews и «Озодагон». В Согдийской области в декабре прошлого года был арестован журналист и руководитель команды КВН Сборная Таджикистана Хайрулло Мирсаидов. Против Мирсаидова возбуждено уголовное дело по четырем статьям УК РТ: 245, ч.4, п."б" (присвоение или растрата), 189, ч. 2, п. "г" (возбуждение национальной, расовой, местнической или религиозной вражды), 340, ч.1 (подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков), 346, ч. 2, п."а" (заведомо ложный донос). Хайрулло Мирсаидов ранее работал корреспондентом агентства «Азия плюс» и радио «Дойче Велле».

День таджикской печати берёт своё начало с 11 марта 1912 года, когда в свет вышла первая таджикская газета «Бухорои Шариф». Ранее, в советский период, День печати, как и по всему СССР, в Таджикистане отмечался 5 мая.

<https://rus.ozodi.org/a/29094686.html>